

聚焦巴以冲突

环球时讯

以美国对以援助为条件向以色列施压

拜登“敲打”内塔尼亚胡的背后

美国白宫网站4日公开的一份声明显示,美国总统约瑟夫·拜登4日与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话时,以方需采取切实措施保护巴勒斯坦加沙地带平民和加沙地带人道援助人员的安全,美方将根据以方行动制定与加沙地带相关政策。

一些美国媒体说,这是新一轮巴以冲突爆发以来,拜登首次以美国对以援助为条件向以色列施加压力。不过,也有人认为美国是否会以“动真格”存疑,认为拜登此番言论只是为了消解舆论压力、迎合选举需要。



美国总统拜登与以色列总理内塔尼亚胡。(资料图)

拜登的狠话?

美国白宫4日在美以领导人通话后发表声明说,拜登“强调”,攻击援助人员的行为以及目前加沙地带的整体人道主义局面“不可接受”。他要求以方“公布并实施一系列具体、切实且可评估的措施”,以减少以军行动对加沙地带平民的伤害、缓解人道主义灾难和保障援助人员安全。

拜登说,美方将评估以方“根据这些措施立即采取行动”的情况,进而决定与加沙地带相关的政策。根据白宫声明,拜登强调,“立即停火”对稳定和加沙人道形势和保护平民“至关重要”。他敦促以方与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)尽快达成协议,使在押人员获释。

美联社报道,此次通话持续约30分钟,是拜登首次威胁以方:若不改变对加沙策略,美方将重新考虑对以方的支持。

以军1日在加沙地带空袭慈善组织“世界中央厨房”的援助车队,导致7人死亡,包括多名西方人,其中一人有美国和加拿大双重国籍。这次空袭受到舆论强烈谴责。拜登2日表示,以方这次空袭让他“愤怒和心碎”,这一事件“完全不应该发生”。

选举的需要?

按白宫声明,拜登在通话中多次提及加沙的“平民”。但此刻距巴以新一轮冲突爆发已近半年,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、逾7.5万人受伤。

在美国国内,随着定于11月举行的美国总统选举临近,阿拉伯裔等选民群体不断对拜登施压。美国盖洛普公司3月27日发布的民意调查结果显示,55%的美国人反对以色列在加沙地带的军事行动,超出支持者比例近20个百分点。

措施伤害着民主党的选情。共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普4日接受媒体采访时继续拿巴以问题猛击对手,称以色列“已经完全输掉这场公共关系战争”。

一些支持拜登的政客敦促他利用军援向以色列施加压力。“现在我们已到达(动用军援杠杆的)临界点”,民主党籍联邦参议员克里斯·孔斯告诉美国有线电视新闻网。孔斯表示,一旦以军对加沙地带城市拉法发动地面进攻,“我就会投票支持对援助以色列设置条件”。

漂亮的“双簧”?

不少人认为,由于在公开的通话内容中,白宫没有说明若以方不采取措施,美国对以政策可能发生何种变化,因此,这种口头的“外交威胁”很有可能只是为了把“双簧”唱得更漂亮。

在美国国内,拜登也面临不满,一些人指责他对巴以冲突的应对后,白宫表示继续支持以色列的“自卫权”,不会停止军援。拜登4日在通话中还告诉内塔尼亚胡,美方将继续“有力支持”以色列应对来自伊朗的“威胁”。

胡不会在意美国说了什么,只在乎美国做了什么。”

不管怎样,拜登与内塔尼亚胡通话后,以色列快速回应了拜登的“关切”。

以色列总理府5日发表声明说,为使加沙地带获得更多援助物资,以色列将临时重开北部埃雷兹口岸,并允许南部港口城市阿什杜德处理援助加沙的物资,同时加大来自约旦的援助物资从凯雷姆沙洛姆口岸的通过量。不过,声明没有说明允许进入加沙地带援助物资的数量和种类。

前美国总统国家安全事务副助理本杰明·罗兹日前在社交媒体上发文,敦促拜登在巴以问题上不要总是“雷声大、雨点小”。“除非出现实质性后果,否则愤怒无济于事。内塔尼亚

担心伊朗报复 以全体作战部队暂停休假



4月1日,在叙利亚首都大马士革,救援人员在袭击现场救援。

以色列国防军4日发表声明,称基于对当前形势的评估,已决定全体作战部队人员暂停休假。同一天,以总理本雅明·内塔尼亚胡警告说,伊朗若对以色列采取报复行动,将为此承担后果。

1日,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭到导弹袭击。伊朗方面说,袭击造成多人死亡,包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。伊朗和叙利亚指认袭击由以色列发动,伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊和总统赛义德·易卜拉欣·莱希誓言报复。

以色列国防军在4日声明中说,所有作战部队人员暂停休假,“以军处于交战状态,将按相关要求不断评估兵力部署方案”。前一天,以军宣布将征召预备役士兵加入防空部队。媒体把上述举措解读为应对伊朗可能发动的报复袭击。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里4日说,以军“必须保持警惕”,已在各边境地区做好防御和战术部署。据哈加里的说法,以色列有多层防御系统,还有飞机夜以继日侦察,以军已准备好应对各种情况。

哈加里同时在社交媒体发帖,安抚以色列

民众,称当前没必要“购买发电机、储备食品、提取现金”。

以色列《耶路撒冷邮报》报道,以色列北部地区4日多次响起防空警报。当天,以军袭击了黎巴嫩南部多个黎巴嫩真主党目标。

以总理内塔尼亚胡4日晚在安全内阁会议上说,以色列多年来针对伊朗及其“代理人”采取行动,“有防御也有进攻”。“我们知道如何自卫,我们将依据一条简单原则行动,就是无论谁伤害我们或企图伤害我们,我们就伤害他们。”

以色列没有承认或否认伊朗外交官遇害是以方所为。美国《纽约时报》以多名以色列官员为消息源报道,袭击由以色列发动。

美国阿克西斯新闻网5日援引多名以色列官员的话报道,根据以方所获情报,伊朗可能会用弹道导弹、巡航导弹或无人机从伊朗境内发起对以袭击。报道说,以色列国防部长约亚夫·加兰特与美国国防部长劳埃德·奥斯汀3日通电话时详细讨论了上述可能性,以及双方如何加强协作、防备伊朗报复致形势升级等事项。以方官员表示,如果伊朗报复性打击以色列,将遭猛烈回击,进而使当前地区冲突升级。

(据新华社电)

追查真相

俄侦查委员会:音乐厅恐袭事件与俄罗斯特别军事行动存在关联

据新华社电 俄罗斯侦查委员会5日表示,俄方调查显示,“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击事件与俄罗斯特别军事行动存在关联。

俄侦查委员会当天在社交媒体上发布通报说,俄方已恢复“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件嫌疑人曾试图损毁的手机中的数据。俄方调查发现,2024年2月24日,即俄罗斯发起特别军事行动两周年当天,恐袭事件的一名涉案人员受人指使,搜集并向对方发送了“克罗库斯城”音乐厅出入口的图片截图,以及前往音乐厅的实景导航路线图。

俄侦查委员会表示,恐袭事件嫌疑人已在其证词中证实了上述内容。此外,在上述手机中还发现一些身着迷彩服、手持乌克兰国旗的人员照片以及这些人与受损建筑物的合影。

俄侦查委员会表示,上述信息可以证明“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件与俄罗斯在乌克兰进行的特别军事行动存在关联。俄侦查委员会说,俄方将继续采取必要措施,查明乌克兰情报部门与国际恐怖组织是否参与组织和资助此次恐怖袭击。

莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅3月22日晚发生严重恐袭事件,已造成144人死亡。截至4月1日,莫斯科巴斯基曼区法院已先后批准对涉嫌参与恐袭的10人采取羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。俄罗斯联邦安全局4日发布通报说,该局又抓获3名涉案人员。

风波难息

韩国医生“辞职潮”持续发酵,尹锡悦首次与医疗界代表会面

新华社电 韩国总统办公室4日说,总统尹锡悦当天与医疗界代表会面,就医疗改革等问题交换意见。这是韩国医生因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”以来,尹锡悦首次与医疗界人员面谈。

韩国媒体指出,从面谈结果来看,双方立场仍有较大差距,政府和医疗界之间的矛盾恐将进一步激化。

韩国总统办公室发言人金秀卿当天在一份声明中说,尹锡悦与大韩实住住院医师协会紧急对策委员会委员长朴檀(音译)会面持续2小时20分钟,双方就改善实习医生待遇和工作条件等问题交换意见。

会面前,朴檀向大韩实住住院医师协会发出内部通知说,与总统会面“值得一试”,这样可以在国会选举前向尹锡悦表明实习医生的立场。他表示将要求尹锡悦撤回医学院扩招计划。

与尹锡悦会面后,朴檀在社交媒体称,“韩国的医疗没有未来”。韩联社分析,政府与医疗界的对话恐再次陷入举步维艰的局面。

韩国政府2月初宣布2025学年度高校医学院扩招2000人,遭到医疗界强烈反对。约万名实习和住院医师递交辞呈,罢诊离岗,造成诊疗混乱。

危险故障

丹麦军舰导弹“激活后关不上”,逼停重要海峡航线



“尼尔斯·尤尔”号护卫舰。

据新华社电 丹麦一艘军舰4日测试导弹系统,不料发生故障,导致导弹处于待发状态,迫使一条重要海峡航道的海上和空中交通暂停数小时。

丹麦军方说,停泊在科瑟海军基地的“尼尔斯·尤尔”号护卫舰测试武器系统时,一枚“鱼叉”式反舰导弹的助推器被激活后无法关闭,导弹始终处于待发状态。

科瑟基地位于丹麦首都哥本哈根所在的西兰岛西部,隔大贝尔特海峡与丹麦的菲英岛相望。大贝尔特海峡连接北海和波罗的海,是这一区域重要航道。

丹麦军方说,在助推器无法关闭的状态下,存在“导弹被发射并飞行数千公里的风险”,但弹头不会爆炸。距离军舰7公里以内的海域和空域被划为危险区,故障排除前,海上和空中交通暂停。海峡大桥的路面交通未受影响。

据法新社报道,相关区域海上和空中交通当天下午开始关闭,持续数小时,至晚上8时恢复。

两天前,停泊在“尼尔斯·尤尔”号旁边的另一艘丹麦护卫舰“伊弗·维特费尔特”号被曝在红海执行任务时出问题。丹麦国防参谋长弗莱明·伦特费尔特因“未及时报告”,于3日遭国防大臣特勒尔森·伦·波尔森解职。

丹麦媒体2日报道,“伊弗·维特费尔特”号3月在红海执行防御也门胡塞武装攻击的护航任务期间,多套武器装备出现问题,包括相控阵雷达、作战管理系统和舰炮。该舰是“尼尔斯·尤尔”号的姊妹舰,原定4月中旬结束部署,但已提前返回丹麦。

据美联社报道,1982年,丹麦一艘护卫舰在演习中导弹“走火”,导弹低空飞行30多公里后爆炸。爆炸的火球和冲击波摧毁4座无人居住的度假小屋,并造成附近100多座建筑受损,所幸没有人员伤亡。

相关新闻